



सीमा सुरक्षा बल

ब्लॉक सं० 10, के.का.परिसर,
लोदी रोड, नई दिल्ली – 110003
कार्यालय दूरभाष : 011-24360495

नई दिल्ली, 16 जनवरी, 2015

प्रेस विज्ञप्ति

हैती (उत्तरी अमेरिका) के लिए सीमा सुरक्षा बल का पांचवां दस्ता रवाना।

नई दिल्ली, दिनांक 16 जनवरी 2015 : आज सी.जी.ओ. कॉम्प्लैक्स, नई दिल्ली स्थित सीमा सुरक्षा बल मुख्यालय से श्री के. के. शर्मा, अतिरिक्त महानिदेशक (संक्रिया) ने संयुक्त राष्ट्र संघ स्थिरीकरण मिशन (आई.एफ.पी.यू.-111) के तहत सीमा सुरक्षा बल के पांचवें दस्ते को ध्वज दिखाकर 'हैती' के लिये रवाना किया।

ज्ञात हो कि विश्व का सबसे बड़ा सीमा रक्षक बल – 'सीमा सुरक्षा बल' सीमाओं की सुरक्षा के अतिरिक्त अन्य चुनौतीपूर्ण जिम्मेवारियों का भी निर्वाह बड़ी मुस्तैदी से करता आ रहा है। सीमा सुरक्षा बल के सदस्य विश्व में शांति कायम करने हेतु संयुक्त राष्ट्र संघ स्थिरीकरण मिशन में हमेशा जाते रहे हैं, जैसे – सन् 1989 में नामीबिया, सन् 1992 में कम्बोडिया, सन् 1994 में मोजाम्बीक, सन् 1995 में अंगोला तथा सन् 1996, 1997, 1998 एवं 1999 में बोस्निया एवं हरजेगोविना इत्यादि में।

श्री एस. शिवमूर्ति, कमाण्डेंट की अध्यक्षता में हैती जाने वाले इस दल में कुल 140 सदस्य हैं, जिनमें 09-अधिकारी, 11-अधीनस्थ अधिकारी व 120-अन्य पद कार्मिक शामिल हैं। 'हैती' जाकर यह दल वहां पहले से तैनात BSF के चौथे दस्ते को बदली करेगा और वहां एक वर्ष की सफल ड्यूटी करने के पश्चात देश वापस स्वेदश लौटेगा।

हैती, करीब 27,750 वर्ग कि०मी० क्षेत्र में फैला उत्तरी अमेरिका महाद्वीप का एक छोटा सा देश है, जिसकी राजधानी पोर्ट-प्रिंस है जो संयुक्त राष्ट्र संघ के मुख्यालय के साथ-साथ कई अन्य राजनैतिक संस्थाओं का भी मुख्यालय है। करीब एक करोड़ की जनसंख्या वाला यह देश प्राकृतिक आपदाओं एवं विधि व्यवस्था की लचर स्थिति से ग्रसित है।

हैती में इस दस्ते की भूमिका, प्रशासन के आदेशों का निर्वाह कराना, भीड़ पर नियंत्रण, शक्ति का सही समावेश करते हुए समारोहों की सुरक्षा, संयुक्त राष्ट्र संघ के कर्मचारियों को अति विशिष्ट सुरक्षा मुहैया कराना तथा एच.एन.पी.(हैती राष्ट्रीय पुलिस) को सशस्त्र समर्थन देते हुए उनकी क्षमता में बढ़ोत्तरी करना है। संयुक्त राष्ट्र संघ के आदेशानुसार भूमिका निभाने और कार्य पूरा करने के लिए दल के सदस्यों को प्रशिक्षित किया जाता है।

यू.एन.मिशन में प्रचलित चुनौतियों का सामना करने के लिए सीसुबल के दस्ते को गृह युद्ध की धमकियों का मुकाबला करने तथा कानून व व्यवस्था बनाए रखने में स्थानीय पुलिस की सहायता के लिए विशेष तौर पर प्रशिक्षित किया जाता है। सीमा सुरक्षा बल द्वारा अपने दल को संयुक्त राष्ट्र संघ के मानकों के अनुसार फ्रेंच भाषा का ज्ञान, भीड़ विसर्जन, दंगा नियंत्रण, सुरक्षा गश्त, ड्राइविंग, नागरिकों की सहायता, मानव अधिकार इत्यादि पर एक संक्षिप्त एवं विशिष्ट प्रशिक्षण प्रदान किया जाता है।

संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों के रूप में विभिन्न देशों को सैन्य दस्ते उपलब्ध कराने वालों में से भारत एक अग्रगण्य देश है। भारतीय सेना के बाद सीमा सुरक्षा बल ऐसा दूसरा सबसे बड़ा बल है जो अपने सर्वाधिक अधिकारियों व कार्मिकों को संयुक्त राष्ट्र मिशन पर भेजता है। वर्तमान में सीमा सुरक्षा बल के क्रमशः दो दल काँगो में तथा भारतीय गठित पुलिस इकाई 2 एवं 3 के तौर पर हैती में तैनात हैं।

सन् 2004 में हैती के स्थानीय सशस्त्र विद्रोह के पश्चात संयुक्त राष्ट्र संघ को वहां हस्तक्षेप करना पड़ा था और तब से वहां संयुक्त राष्ट्र संघ ही विधि व्यवस्था की स्थिति को देखरेख करता है। हैती में संयुक्त राष्ट्र संघ स्थिरीकरण मिशन(मिनूस्ताह) की स्थापना 01 जून, 2004 में की गई थी। राजनैतिक अस्थिरता से बुरी तरह जूझ रहे इस देश को सन् 2010 के भीषण भूकम्प ने अत्यधिक प्रभावित किया था। जनवरी, 2010 में यहां आए विनाशकारी भूकम्प जिसमें 2,20,000 से भी अधिक लोगों की मौत हो गई थी, ने देश की पहले से अस्थिर अर्थव्यवस्था एवं बुनियादी सुविधाओं को एक गंभीर झटका दिया। संयुक्त राष्ट्र संघ स्थिरीकरण मिशन के तहत तैनात शान्ति सैनिकों ने इस दौरान आपदा प्रभावितों की सराहनीय मदद की थी। सन् 2010 में हैती में बड़े पैमाने पर आए भूकंप के पश्चात आई.एफ.पी.यू.-3 दल को स्वपोषित आधार पर वहां तैनात किया गया था। संयुक्त राष्ट्र संघ स्थिरीकरण मिशन ने यहां त्वरित बहाली, पुनर्निर्माण एवं स्थिरता कायम करने के प्रयासों में एक महत्वपूर्ण भूमिका अदा की है।

इस दल को रवाना करते हुए श्री के. के. शर्मा, अतिरिक्त महानिदेशक(संक्रिया), सीमा सुरक्षा बल ने सभी सदस्यों को सुखद भविष्य की शुभकामनाएं दी और दल की सफलता की कामना करते हुए कहा कि – “मैं उम्मीद करता हूँ कि संयुक्त राष्ट्र संघ के मापदंडों का पूर्णतः पालन करते हुए बल तथा देश का ध्वज उँचा रखेंगे एवं अपनी प्रतिष्ठा और गरिमा के अनुसार कार्य करते रहेंगे।

जन सम्पर्क अधिकारी

9868393408 (मोबाइल)

सम्पर्क – वेबसाइट : <http://www.bsf.nic.in>

ई-मेल : probsfdelhi@gmail.com